

有报道称，美国白宫发言人皮埃尔表示，谁不用美元进行交易就将制裁谁。这是因为这些国家侵犯了美国公民的权利。

此新闻一出，一石激起千层浪，有网友评论：这反映了美国的无奈与慌乱。

虽然此后又有报道称上述报道是虚假新闻，也有分析称“去美元化”是夸大其词，但不可否认的是，美元独步世界金融市场的地位正在酝酿新变化，美国此刻已无法对“去美元化”坐视不理。

## 福卡智库

### 01

#### “去美元化”风起云涌

近期“去美元化”动作接二连三：

#### 美国多个盟友在美债和商品交易结算领域扛起“去美元”化大旗

巴西央行在4月1日发布的一份报告显示，目前，在巴西的国际储备资产中人民币已经成为第二大储备货币，与此对应的是，巴西在最近的12个月内，净抛售了221亿美元的美债。

此外，德国、法国和以色列为代表的美国盟友国家在1月份至少抛售了高达670亿美债。

日本也落井下石，以能源需求为由，目前正以高于上限的价格购买俄石油。

沙特开启了三步曲：沙特阿拉伯内阁3月29日批准了加入上海合作组织的决定；宣布与中方共同投资837亿美元，在中国成立大型石化基地；在中国和俄罗斯推动的去美元化行动中，亦有参与。

#### 石油人民币呼之欲出

近期，关于石油人民币的说法愈演愈烈，这主要源于近期的几个大事件（更多内容可参见《石油人民币来了？石油人民币会否取代石油美元？》）

2月22日，石油输出国组织的第二大石油出口国伊拉克正式宣布和中国进行贸易时用人民币替代美元，这表明中国购买伊拉克石油时也将使用人民币来替代石油美元。

3月28日，中海油与法国道达尔能源通过上海石油天然气交易中心平台，完成了中国国内首单以人民币结算的进口液化天然气（LNG）采购交易，成交量约合6.5万吨，LNG资源来自阿联酋；

3月29日，巴西重磅宣布与中国达成协议，不再使用美元作为中间货币，而是以本币进行贸易结算。

在中国与沙特、伊朗、伊拉克等主要产油国以及巴西的合作关系加强的背景下，石油人民币取代石油美元的猜测声越来越多。

### 印度摩拳擦掌

俄乌危机爆发后，在与俄罗斯的能源贸易中，印度就丝毫不加掩盖地想要将卢比推向全球。2022年3月俄罗斯与印度为绕开美元结算而采用卢比与卢布兑换机制；4月1日，印度外交部宣布，印度和马来西亚已同意用印度卢比进行贸易结算；近期，阿联酋和印度也正在谈判使用卢比交易非石油商品。

### 南非也要摆脱美元控制

今年1月，南非外长潘多尔公开表示，正在研究金砖国家如何帮助南非建立一个更公平的货币交易体系，从而摆脱美元的控制。

### 亚洲货币基金在酝酿中

4月4日，马来西亚总理安瓦尔在议会上称，现在亚洲国家的实力已经足以“去美元化”，包括马来西亚在内的亚洲国家，已经没有理由再依赖美元，他已向中国提出成立“亚洲货币基金”的构想，马来西亚中央银行已开始与中国讨论，令两国贸易可以用林吉特和人民币结算。

对此，3月30日，马斯克在推特上表示，美国的政策过于强硬，使其他国家都想抛弃美元。

前高盛首席经济学家、“金砖之父”吉姆·奥尼尔在3月31日发表的报告中认为，美元的主导地位会破坏其他国家货币政策的稳定，这就是为什么金砖国家应该抵制美元主导地位的理由。

## 福卡智库

02

### 人民币国际化四步战略

在去美元化进程中，人民币自然也成为重点讨论对象。

福卡智库信息库“货币汇市”专栏报告指出：人民币有别于美、英依赖霸权、欧元通过推动区域经济金融一体化实现国际化的经典道路，可能要走以有限国际化（目前，国际化触角已伸到亚洲、拉美、东欧等）向全面国际化过渡的渐进性道路。

战略层面，福卡智库信息库“货币汇市”专栏报告提出，如果将人民币国际化上升到重构国际金融新秩序的高度，人民币未来要走好“四步”：

**首先，进一步跨境贸易的人民币结算。**

近年来，随着中国外贸体量的膨胀、“一带一路”倡议的践行、区域合作渠道的打通以及跨境贸易人民币结算基础设施的不断完善，更多市场主体开始接受以人民币进行支付结算。与此同时，独立自主的人民币跨境支付系统（CIPS）在技术应用和场景布局方面日臻完善。截至目前，CIPS已有超过1100家参与者，业务实际覆盖近200个国家和地区的3400多家银行法人机构，能够满足各主要时区的人民币业务发展和使用需要。

**其次，  
发行数字  
货币能够在保护国**

## 家货币主权的基础上推进人民币的国际化。

目前中国跨境清算依然高度依赖美国SWIFT系统，数字人民币系统有望摆脱对美国的依赖。对此，要制定中国主导的金融数字化货币，通过底层基础架构到数据格式标准的设立，建立全球统一数字货币流通模式，探索超越黄金锚、石油锚，属于未来数字世界的全球第三代货币之锚，为全球数字金融提供新的公平、科学的选项及计算渠道。

再次，中国或将进一步尝试发行面向国际的人民币金融产品，譬如借鉴“美元—美债”的循环路径，为“人民币—中国国债”开辟道路。

在中国离岸金融趋于成熟、金融要素市场日渐完善的背景下，中国国债或许能与美国国债展开竞争，成为全球首选安全资产。

## 最后，构建碳贸易体系、推动人民币成为绿色投资的主要国际货币创造契机。

中国碳金融市场投资规模大，资金缺口也巨大。

据清华大学预计，2060年前我国要达成碳中和目标，需要投资人民币138万亿元，预计每年投资额超过3万亿元。如果把人民币嵌入进去，作为整个碳交易市场、碳金融的有效支付结算载体，其全球范围的使用空间必将扩大。

未来，中国或将加快建立人民币碳金融市场国际标准，健全国内碳金融市场政策、交易规则和法律法规，创设以人民币定价的碳期货、碳基金、碳债券等多元化交易品种，吸引更多海外投资者参与碳金融贸易和投资，加速人民币国际化。

从趋势上来看，人民币未来将与美元、欧元形成“三足鼎立”之势。伴随着中国经济持续发展向好，产业链和进出口贸易的稳定增长，经济韧性的不断凸显，以及科技实力的与日俱增，未来人民币在国际支付、投资、储备的作用将加速强化。